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                                                             Учитель – логопед  МБДОУ№17 

                                                            Пилипенко Татьяна Владимировна 

 



 Цель:  познакомить детей с национальными традициями и культурой 
татарского народа. 

 Задачи:   
1. Закрепить у детей представления о родной стране; познакомить  с 

татарской национальной одеждой; с национальными татарскими традициями; 
развивать познавательную активность. 
          2. Учить детей отвечать на вопросы полным предложением, развивать 
диалогическую и монологическую речь; расширять словарный запас с 
помощью знакомства с новыми словами, относящимися к татарской культуре 
и быту. 
         3. Воспитывать доброе отношение и интерес к татарской национальной 
культуре, традициям. 
         Оборудование: иллюстрации, презентация «Традиционные татарские 
праздники», национальные костюмы. 

                                               
                                    Ход занятия. 
    
 Организационный момент:   
 - Здравствуйте, ребята! В начале нашего занятия  предлагаю вам 

подарить друг другу доброе и радостное настроение. Давайте посмотрим, 
друг на друга, улыбнёмся, и постараемся сохранить хорошее настроение на 
весь день. 

-  Ребята, как вам известно, в нашей стране проживает множество 
различных национальностей. У каждого народа своя культура, свои обычаи, 
традиции. И это очень хорошо, что мы все такие разные. Насколько 
интереснее становится наша жизнь, когда мы знакомимся и узнаем так много 
нового и полезного для себя. 

Ребенок:      Живут в России разные народы с давних пор.​
                           Одним – тайга по нраву, другим – степной простор.​
 

Ребенок:       У каждого народа язык свой и наряд.​
                           Один - черкеску носит, другой надел халат.​
 

Ребенок:        Один – рыбак с рожденья, другой – оленевод.​
                                  Один кумыс готовит, другой – готовит мёд.​
 

Ребенок:         Одним милее осень, другим милей весна.​
                                       А Родина Россия у нас у всех – одна. 

 
 - Cегодня я расскажу вам о трудолюбивом и талантливом народе - 

татарах. Очень интересна культура и история этого народа. Начнем с 
национальной одежды.  

Костюм татар - длинная рубаха (кулмэк) у мужчин и у женщин и 
свободные шаровары с «широким шагом». Женская рубаха украшена 
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воланами и мелкими оборками: нагрудная часть – аппликацией. Поверх 
рубахи надевали камзол. Женские камзолы украшали по бортам и низу 
тесьмой, мехом. Костюм был многослойным и тяжелым. Также костюмы 
украшались ажурными пуговицами, монетами. 

 Слайд № 1 Показ одежды 
Распространенным головным убором у мужчин являлась тюбетейка, 

искусно украшенная вышивкой (рассматривание мужского головного убора). 
Слайд № 2 Показ тюбетейки. 
                               Игра «Тюбетейка» 
Дети встают в круг, под национальную татарскую музыку, они по 

очереди надевают тюбетейку на голову стоящего рядом ребенка. Музыка 
останавливается, на ком остается тюбетейка, тот, кто посередине, танцует 
под татарскую мелодию. 

- Особенно оригинальными были женские головные уборы – вышитая 
жемчугом, позолоченной монетой шапочка – калфак. Татарские женщины 
вкладывали много труда и умения в изготовление калфака, которые 
передавались по наследству. 

Сайд № 3 Показ калфака. 
- Как вы думаете, могли татарские девочки носить волосы 

распущенными? 
      - Татарские девушки и женщины заплетали волосы в две косы, гладко, на 
прямой пробор. Косы украшались подвесками или кистями. В большом 
количестве татарские мастера-ювелиры изготовляли браслеты, брошки. 
Украшения делались поначалу из меди, а позднее из бронзы, серебра и 
золота. Также мастера использовали драгоценные камни. 

Народные мастерицы любили вышивать и украшали одежду 
разнообразными узорами, составленными из цветов и листьев разной формы 
и разного цвета. Они отличались яркостью узоров. Самый любимый 
цветок татар – тюльпан. Очень любят татарские женщины красивые веера. 

Слайд №4 
- Посмотрите на иллюстрации и ответьте, какие цвета преобладают в 

цветовой гамме украшений? 
- Любимыми цветами татар являются голубой, зеленый и все их 

оттенки. Часто встречаются фиолетовые и желтые тона. А вот красный 
сравнительно редок. 

Слайд №5 
В народной культуре татар своеобразным символом стало «казанское 

полотенце». Этот поэтический образ встречается в народных сказках, 
приметах. Особое внимание к вышитому полотенцу 
закрепилось народным обычаем вручать его в качестве знака любви и 
верности жениху или награды Батыру - победителю на празднике Сабантуй.  

Слайд №6 
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 -  Сказки – это самый популярный, интересный и «живучий» жанр 
фольклора. Их рассказывали тысячи лет назад – рассказывают и сейчас. 

Татарские сказки «героические» и  «волшебные». Чаще всего главным 
героем в них выступает могучий богатырь, или на татарском языке - батыр, 
способный на самые невероятные подвиги. Так, например, до наших дней 
дошли сказки «Тан-батыр», «Камыр-батыр», «Эпи-батыр» и другие. Есть в 
сокровищнице этого народа сказки о животных. 

Не менее интересное явление – татарские загадки. Первые из них 
появились еще в старину, когда татары выживали за счет охоты и были  
суеверны. Считалось, что нельзя вслух произносить названия животных, 
стихий, способов охоты и т.д. Люди свято придерживались табу, а для того 
чтобы хоть как-то понимать друг друга, придумывали загадки. 

          Дети загадывают друг другу татарские загадки: 
Середина его полна червонцами — сосчитать нельзя. (Небо и звезды)       
Одна птица пришла, его съела — ни языка у нее, ни клюва (Снег и 

солнце) 
Полна печь ватрушек, в середине один калач.  (Небо, звёзды, месяц). ​

          Старик-шутник, на улице стоять не велит, за нос домой тянет (Мороз).  
          Крылатая, но не летает (Мельница).  
          Быстро ест, мелко жует, сама не глотает, другим не дает (Пила).  

       - Самый известный национальный праздник татар – Сабантуй. 
              Чтение ребенком стихотворения 
                       Солнце яркое встает 
                                 Спешит на Сабантуй народ 
                       А на сабантуе товары, 
                        Расписные самовары, 
                       И чак-чак, и свистки, 
                       И пироги, и красивые платки! 

  Слайд №7 
  Самый яркий праздник – Сабантуй – праздник весны, труда и дружбы, 

который проводят после завершения весенних полевых работ. Слово «Сабан» 
на татарском языке означает – плуг, а слово «туй»- праздник.   
        «Праздник плуга» - в этот день все дышит красотой и весенняя природа 
и народ, все пронизывается духом праздника. Все поют и  пляшут. Сабантуй 
всегда для татар был большим событием. И к нему готовились все жители. 
Девушки  всю зиму готовили своими руками подарки (ткали, шили, 
вышивали). А весной молодые люди собирали по деревне подарки для 
победителей соревнований.   

    Слайд №8 
        Символ Сабантуя – вышитые девушками полотенца (йезлеклер), которые 
завязывались на длинный шест. Основными состязаниями праздника 
считаются конные скачки, бой мешками, набитые соломой, национальная 
борьба (крэш-куреш) - борьба на поясах. Этот вид спорта не включает борьбу 
ногами. Выбирается победитель Сабантуя – Батыр, которому по традициям 
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дарят живого барана. На Сабантуе может участвовать любой желающий и 
получить приз. Дети тоже принимают участие в соревнованиях. 

- Предлагаю, в завершении нашего занятия, провести викторину, 
которая поможет нам закрепить полученные знания по культуре и быту 
татарского народа. 

Вопросы викторины: 
1. Назовите как выглядит мужской и женский костюм у татар? 
2. Как называется татарский головной убор? 
3. Как называется самый любимый цветок татар? 
4. Какие цвета преобладают в цветовой гамме украшений? 
5. Главный татарский народный праздник? 
6. Кто является основным  героем народных сказок? 
- Огромна и прекрасна наша страна. Дружно живут на ее просторах 

люди разных национальностей со своей историей, традициями. 
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